Abhangigkeit des Betrags der Zentripetalkraft voard

Winkelgeschwindigkeit

@

Fadenldnge

Benotigte Materialien:

- fertiges Messgerates
- vier 50g-Gewichte

Vermutung:

Wir vermuten eine ganz einfach Proportionalitat!iewimmer...)

Bei doppeltem Winkelgeschwindigkeit sollte die depte
Zentripetalkraft bendétigt werden, wenn der Radiukeigh bleibt.
Oder andersherumBei doppeltem angehdngten Gewicht brauchen
wir die doppelte Winkelgeschwindigkeit, um den Radider
Kreisbewegung zu halten.

Durchfihrung:

- Hangt ein Gewicht ein und messt fuir eine feste Faldege
(die eher kirzer sein sollte) die Umlaufzeit desopftens.
Notiert das Ergebnis.

- Wiederholt das Experiment mit zwei und anschliel3enid
vier Gewichten bei gleicher Fadenlange und verglleicie
Umlaufzeiten. Handelt es sich um eine einfache
Proportionalitat? Was heil3t das fur die
Winkelgeschwindigkeit?

- Welcher Zusammenhang besteht nun zwischen
Winkelgeschwindigkeit und Zentripetalkraft, wennedi
Fadenlange konstant bleiben soll?

Diskussion:

- Uberlegt euch, was das heiBt und notiert die
Proportionalitat!



